

今天,你读书了吗?

学生记者:刘方方 汲倩倩 陈琳琳 李泽楠



莎士比亚说:“书籍是全世界的营养品。”随着4月23日全球第24个世界读书日的到来,大学生的阅读状况再次成为了我们关注的焦点,身在铜院这所通往知识的殿堂,我校学子又从阅读中汲取了多少营养呢?

馆藏丰富,在书海中寻找乐趣

博尔赫斯曾说:“如果有天堂,天堂应该是图书馆的模样。”在校园中,最适宜阅读的场合就是图书馆了,我校图书馆创建于1978年,至今有着41年的历史,新老区存书近110万册,2018年12月,还被中国图书馆学会公布为2017年全民阅读先进单位。

当同学进入我校图书馆二楼时,最显眼的就是那台因综艺节目《朗读者》而迅速风靡全国的朗读亭。据图书馆门卫处的张阿姨表示,每天朗读亭里的同学都络绎不绝,许多同学都是奔着朗读亭来图书馆的。18经济学的方梅宝从朗读亭里出来就接受了记者的采访,当谈到她对朗读亭的体验时,她说:“我经常过来在朗读亭读读诗歌、散文一类的,我们平时大多时候的阅读习惯是默读,可自从有了朗读亭这种相当于录音棚一般的环境,随着音乐读出自己喜欢的文字,会更能体会出作者的心情,更加理解作者文字背后的用意。”

步入各个阅览室,会看到形色各异的读书状态,他们或独坐窗边安静的沉浸书中,或偶尔在翻阅间面色愉悦,或是正襟危坐,一脸严肃,或在轻快的脚步中在书架间移动着寻找着自己的宝藏……无一不是乐在其中的。

在我们方便的图书借阅背后,有那么一群可爱的同学们,是为我们便捷的借阅过程提供了保障,他们就是图书馆志愿者。18经济学的古玥作为一名图书馆志愿者与记者诉说了一些她在志愿读书时所获得的感悟,她说:“我认为上书确实是一件既复杂又劳累的工作,但它却教会了我一些做人做事的道理,那就是无论做什么事情,都要秉承着严谨的态度,耐心的去完成。作为一名当代大学生,无论我们做什么事情,都要学会速度与质量兼顾,做好自己分内的每一份工作。”

17金融学的聂海飞提到了阅读在他身上所产生的化学反应,他说道:“小时候我爸爸书房里有一书柜的书,因此从小就培养了读书的习惯,来到大学后我参加了许多活动,在参加活动的不经意间脑袋里就会冒出许多想法,因此还曾在校级演讲比赛和校级主持人大赛中均取得过第一名,那个时候我就尝到了读书的甜头了。”从他室友口中

大学是有「脾气」的

学生记者 王贻得

时间飞逝,一年一度的高考又临近了。对于千万学子们来说,这是一场厉兵秣马的战役,而一个理想的大学将是这场战役的胜利果实。十二年寒窗苦读,对于学生来说,这个热情似火的流夏即将带走他们整个春天的疲惫。大学,那个自由且浪漫的地方,像是一道光流于指尖,像是一泓水荡漾心头……诚然,在很多学生心中大学就像是一位和蔼可亲的老者,他将会用智慧和宽容来迎接我们的稚嫩。因为老师和家长从小学到高中都会告诉我们,现在吃点苦等上了大学就轻松了。故而部分人一上大学就会懈怠下来,他们往往高举六十分的旗帜,徘徊挂科的边缘,渐渐在安逸中丧失了自律和斗志。但是,很多人无论是否已经进入大学都没有意识到大学原来也是有“脾气”的!而且大学的“脾气”上来了绝不会小。

2016年南京林业大学老图书馆二楼的墙壁上,有个公告张贴栏。该校把2015年下半年作退学处理的18名本科生名单打印出

来,公示在这里。据了解,该校自从2014年9月起,该校陆续有四十九名同学被劝退。湖南生物职业技术学院发布通告,决定对成绩没有达到要求的22名同学进行清退,另外还有四十名学生因为旷课、成绩不合格而不得不清退。中国科学技术大学每年都有15%左右的学生没法正常毕业,不少学生被劝退,约200人左右。其实即使是清华北大这样的一流名校,每年也会有学生会因为成绩不合格而退学。我们不难发现,更优质的大学反而退学率更高,这也正是源自于这些大学对学生的更高的要求。看到这,你还敢说大学是没有“脾气”的么?辛辛苦苦十多年考上的大学,你一朝不努力人家就会就把你扫出了大学的门槛。真到此时,想必亦是追悔莫及吧!

其实,大学的“脾气”还不仅仅表现在对于学生的“严进严出”上面。前美国国务卿基辛格博士,对国际关系颇有心得。他曾有意回母校哈佛当个老师,可哈佛大学说,凡在政府任职超过两

记者还了解到,聂海飞经常随身携带一本书在身边,一有时间就拿出来静静翻阅,无论环境是否嘈杂都能看入心中,让室友很是佩服。

在量变中,争做新时代中流砥柱

鲁迅先生在《热风》里说:“愿中国青年都能摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃是话。能做事的做事,能发声的发声。有一分热,发一分光,就令萤火一般,也可以在黑暗中发一点光,不必等待炬火。”

大学生读书创作社文宣部副部长王雪接受采访时表示,他小时候每天都会随爸妈一起观看《新闻联播》,自己也喜欢看一些反映社会问题的书籍,最喜欢的就是柴静的《看见》。他认为读书带给我们的不仅仅是学识,还有分析问题、处理问题、解决问题的综合素质,作为当代青年,终有一天会走向社会,我们需要有更加敏锐的洞察力和更高的综合素质,去尽我们的绵薄之力发现解决社会中存在的问题。也正如王雪在读书笔记《我只是讨厌屈服》中摘抄下来的一句话“今天你的权利受到损害,你不说话,明天你将会失去更多的权利。”

我校第二社会科学图书借阅处的张成云老师在谈到读书时说:“读书会让同学们更有智慧,有独立思考的能力,可能今后同学们走向社会时就会发现这个社会不像校园的象牙塔一样,我们会遇到各种挫折,但因为我们的读书所获得的理性对待事物的方式,会让事情进展的更顺利一些,不让自己因为困难而显得过于浮躁。”

阅读名著,在经典中与更优秀的自己相遇

三毛说,“读书多了,容颜自然改变,许多时候,自己可能以为许多看过的书籍都成了过眼烟云,不复记忆,其实它们仍是潜在气质里、在谈吐上、在胸襟的无涯,当然也可能显露在生活和文字中。”

在聊到阅读对我们的影响时,一周固定阅读三本书的18经济学张晓萌缓慢的说道:“读书于我而言,就好比我们的饮食的一日三餐,我认为人不仅要物质食粮,还要补充精神食粮,如果要问读书给我带来了什么影响,曾在知乎上看到一个比较贴切我想法的回答是,‘当我还是个孩子的时候,我吃过很多食物,现在已经记不起来吃过什么了,但可以肯定的是,它们中的一部分已经长成了我的骨头和血肉’。我还认为读书是个从量变到质变积累的过程,它给我们带来了更多看待问题的角度,让生活变得不再单一,能有更多的可能性,拓宽了灵感的广度和宽度。”

个大学若不知自重,没有严谨的科学精神的话,便很难在人类的发展中作出什么贡献和实现自身价值。大学确实是应该有“脾气”的,不论是对学生还是对待社会名流。随着中国高等教育建设的不断发展,大学的“脾气”也正在渐渐的上涨。2018年,根据教育部印发的《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》,要求全面整顿本科教育教学秩序,严格过程管理。淘汰“水课”,合理提升学业挑战度,严把毕业出口关,坚决取消“清考”制度。“清考”是大学为了让大学生顺利毕业的一种考试制度。这种制度的取消也就意味着大学“严进宽出”的时代终将过去。所以即便是上了大学,我们仍需保持警惕,俗话说“常在河边走,哪有不湿鞋?”,多一分都感觉浪费的你等到少一分的时候一

个大学若不知自重,没有严谨的科学精神的话,便很难在人类的发展中作出什么贡献和实现自身价值。

大学确实是应该有“脾气”的,不论是对学生还是对待社会名流。随着中国高等教育建设的不断发展,大学的“脾气”也正在渐渐的上涨。2018年,根据教育部印发的《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》,要求全面整顿本科教育教学秩序,严格过程管理。淘汰“水课”,合理提升学业挑战度,严把毕业出口关,坚决取消“清考”制度。“清考”是大学为了让大学生顺利毕业的一种考试制度。这种制度的取消也就意味着大学“严进宽出”的时代终将过去。所以即便是上了大学,我们仍需保持警惕,俗话说“常在河边走,哪有不湿鞋?”,多一分都感觉浪费的你等到少一分的时候一